
Deckchen mit Paisley-Motiven  
 
Häkelschriften A – C.  
Motivgrö8e: ca. 30 x 30 cm.  
Material: 2 Knl. (a 50 g) Baumwollhäkelgarn Aida 20 in Ecru 2 von Coats Mez; IMRA-Rekord 
Garnhäkelnadel Nr. 1,00 
Häkeln: Mit dem Gitterquadrat It. Häkelschrift A beginnen. Dafür 145 Lm. anschlagen. Diese 145 Lm. 
bilden den rechten Rand des Motivs, in Schemazeichnung A durch eine dicke Linie hervorgehoben. 
Sie errechnet sich folgendermaßen: Pro gezeichnetem Randdreieck je 8 Lm. + 1 Lm. für die untere 
Spitze des Motivs. Diese untere Lm. ist in der Häkelschrift durch einen dicken Punkt gekennzeichnet. 
Zu den 145 Lm. weitere 18 Lm. für das linke Randdreieck der 1. R. anschlagen. Dann für den Stern 
Nadel aus der Schlinge nehmen, von vorne nach hinten in die 19. Lm. ab Nadel (= Motivspitze) 
einstechen und die Schlinge durchholen. Danach mit 1 Lm. wenden und den senkrechten Steg mit 6 
f.M. und 1 Km. überhäkeln. Für das rechte Randdreieck noch 5 Lm, anschlagen, dann eine Km. in die 
entsprechende Lm. des Lm.– Anschlages arbeiten. Für die 2. R. mit 1 Lm. wenden, dann die 
waagerechten Stege wie gezeichnet mit f.M. überhäkeln. Nach der letzten f.M. noch 1 Km. häkeln. 
Den dünnen Linien folgend weiterarbeiten, beim * jeweils wie oben beschrieben verfahren, dabei die 
Nadel in die darunterliegende Km. bzw. zwischen die beiden f.M. einstechen. Nach der gezeichneten 
6. R. It. Schemazeichnung A weiterarbeiten – die grau getönten Flächen entsprechen den 
gezeichneten Karos und Randdreiecken in der Häkelschrift. Die Zunahmen am Rand entsprechend 
fortsetzten. Nach der 18. R. mit den Abnahmen beginnen. Die Abnahmen sind in der Häkelschrift 
anhand der 31. – 35. R. gezeigt. Davor die R. entsprechend verlängern. Nach der 35. R. das Quadrat 
It. Häkelschrift A mit den Rd. a – c umhäkeln. In Rd. a zwischen den Eck-M. je 10 f.M. um die Rand-
Lm. häkeln. Die Stb. der Rd. b und die f.M. der Rd. c jeweils in die hintenliegenden Abmaschglieder 
der Vor-Rd. arbeiten. Anschließend 10 Paisleymotive It. Häkelschrift B häkeln. Beim Pfeil beginnen. 8 
Lm, anschlagen und den dünnen Linien folgend arbeiten, die 1. f.M, in die 5. Lm. ab Nadel häkeln. Die 
f.M. für den Stiel jeweils um die Lm. zwischen den Blättchen arheiten. Die letzten 3 f.M. vom Stiel in 
die ersten 3 Anfangs-Lm. häkeln. Danach die Blättchen mit Lm.-Bogen überhä’keln. Die Zahl innerhalb 
des Bogens gibt jeweils die Anzahl der Lm. an. Am Ende dieser Rd. 1 f.M, in die Anfangs-Lm. häkeln. 
Dann für den halbkreisförmigen Bogen 25 Lm. häkeln und wie gezeichnet mit f.M. überhäkeln, 
fortlaufend auch die Lm.-Bogen überhäkeln. Am Ende dieser Rd. an der 1. der 25 Lm. anketten. Dann 
die Lm.-Bogen bzw. Stege arbeiten. Dafür Arbeit wenden, 7 Lm. häkeln, in die 3. f.M. der Vor-Rd. 1 
f.M, häkeln, wieder wenden und 4 f.M. um den Lm.-Bogen arbeiten. Die weiteren Lm.-Bogen ebenso 
arbeiten, dabei die f.M, noch 6 mal in jede 3. f.M. der Vor-Rd., dann 11 mal in jede 2. f.M., danach 
noch 20 mal in jede 3. f.M. häkeln. Für den letzten Bogen die f.M. in die Spitze des halbkreisförmigen 
Bogens arbeiten = 39 Bogen. Nach den d f.M. um den letzten Bogen fortlaufend um jeden Bogen 2 
f.M., 1 Pikot, 2 f.M. häkeln, dabei für die Pikots 3 Lm., 1 f.M. in die 1. Lm. häkeln. Bei den Pikots mit 
Pfeil anstelle der 2. Lm. vom Pikot 1 Km. in die mit Pfeil gekennzeichnete f.M. häkeln. Die Rd. mit 
einer Km. beenden. Die Paisleymotive auf gleiche Größe in Form dämpfen. Die Paisleymotive zu einer 
Umrandunq It. Häkelschrift C miteinander verbinden. In der Häkelschrift sind die Paisleymotive 
schematisch dargestellt. Die Zacken entsprechen den Pikots. Die Pikots, die durch Pfeile miteinander 
verbunden sind, mit kleinen Stichen aneinandernähen. Die Häkelschrift zeigt 2 Seiten vom Motiv, an 
den beiden anderen Seiten die Paisleymotive entsprechend zusammennähen. Anschließend die 
Paisleymotive mit dem Gitterquadrat verbinden, dafür die mit Pfeil gekennzeichneten Pikots an die 
entsprechenden f.M. der aüßeren Rd. vom Gitterquadrat nähen. Um die Lücken zwischen 
Paisleymotiven und Gitterquadrat zu füllen, Gabel-Stb. arbeiten. Dafür mit einer Km. an die 
betreffende f.M. des Gitterquadrats anschlingen und 7 Umschläge (U.) auf die Nadel nehmen, in das 
Pikot des 1. Paisleymotivs einstechen, 4 Umschläge abmaschen, weitere 4 U. auf die Nadel nehmen, 
in das Pikot des 2. Paisleymotivs einstechen, dann alle auf der Nadel liegenden U. paarweise 
abmaschen. Zum Schluß die äußere Umrandung arbeiten. Dafür an einem Eckmotiv bei Pfeil A an ein 
Pikot anketten und bis Pfeil B arbeiten, dann das Muster zwischen den Pfeilen B und C 2 mal häkeln. 
Danach ab Pfeil D weiterarbeiten, Rd. bei Pfeil E schließen. Im Anschluß das Quadrat mit der 5. R. 
überhäkeln. Auf 30 x 30 cm Größe spannen (Maßangabe ohne Spitzenumrandung).  
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(Achtung: bei dieser Grafik fehlt ein großer Teil der letzten Reihe der Umrandung) 
 
 


